



Obetajo se pomembne novosti novega zakona o založništvu

V teh dneh s pričakovanjem, a tudi z določeno zaskrbljenostjo spremljamo sprejemanje nove zakonodaje o založništvu, ki bo na dnevnem redu senatne zbornice prihodnje sredo. Zakon dejansko preureja državno financiranje založb, ki izdajajo časopise, in zdaj tudi krajevne televizijske in radijske postaje, a preurejuje tudi delovanje vsedržavnega sveta časnikarske zbornice, ki bo po novem štel 36 članov, in napoveduje novosti glede časnikarskega poklica.

V minulih dneh je senatna komisija za bilanco npr. odločila, da bodo ob časopisih in revijah ter njihovih spletnih variantah v zakonskem besedilu, ki bo odslej pri ministrstvu za gospodarska vprašanja urejalo 'sklad za pluralizem in inovacijo, svobodo izražanja in digitalizacijo medijev', upoštevali tudi krajevne televizijske in radijske postaje, ki jih bodo seveda obravnavali drugače kot tisk. Federacija italijanskega katoliškega tiska Fisc je predlagala popravek, ki bi upošteval tudi to pomembno stvarnost krajevnega tiska, a kaže, da ga za zdaj niso še vzeli v poštev. Ponovni dvojni postopek v poslanski in senatni zbornici naj bi se končal do konca septembra, vendar je pogojnik skorajda obvezen. Ko bo zakonsko besedilo sprejeto, bodo morali pripraviti in sprejeti še poseben odlok, ki bo podrobno določal izvajalske norme, tako da bo novi zakon stopil v veljavo v prvih mesecih prihodnjega leta.

Vlada bo torej iz leta v leto določala vsakoletne prispevke za posamezne časopise, upoštevajoč posebne kriterije. Zakon npr. izključuje možnost, da bi iz tega sklada črpala sredstva tudi strankarska ali sindikalna glasila, upošteva pa različne oblike ureditve založb. Če se obetajo težave glede financiranja t. i. katoliškega tiska, so stvari precej nedorečene tudi glede manjšinskega tiska, saj zakonsko besedilo za zdaj le na splošno jamči financiranje tega tiska, glede zneskov in kriterijev pa bo treba počakati na vladni odlok. V kolikor je tudi Novi glas na osnovi dosedanjega zakona 250 iz leta 1990 prejel sicer skromen prispevek (za leto 2014 npr. nekaj več kot 6000 evrov) in ker naša združba ureditev, upajmo, ustreza kriterijem, ki jih bodo določili v Rimu, smo zmerno optimisti, da bo ob pomoči manjšinskih parlamentarcev dokončno zakonsko besedilo tudi stvarno omogočalo koriščenje sredstev iz omenjenega sklada in torej primerno dodeljevanje državnih sredstev tudi za potrebe Novega glasa in ostali manjšinski tisk oz. njihove spletne variante.

JUP

V jubilejnim letu Božjega usmiljenja bodo sveta vrata v svetišču na Repentabru odprta od 7. do 15. avgusta 2016



Foto dpd

GORICA Franc Fabec in Joško Sirk na Srečanju pod lipami "Simbioza je vsem v prid, če je pametno izvedena"

Na tokratnem večeru srečanju pod lipami, ki jih, kot znano, prirejata Kulturni center Lojze Bratuž in Krožek Anton Gregorčič, je zavel vonj po domači zemlji. Domačo grudo, ki so jo naši predniki zelo ljubili, saj jim je kot dobra mati leto za leto podarjala svoje sadove, v današnjem času vse premalo cenimo. Včasih se marsikdo olajšano oddahne, ko proda - večkrat tujcu - še zadnjo posedovano njivico, in se pri tem morda niti ne zaveda, da s tem dejanjem izgublja ne samo on, ampak vsa slovenska skupnost dragocen košček tiste zemlje, iz katere črpajo moč naše korenine. Če narodna skupnost ni več gospodar na svoji zemlji, se začnejo njeni temelji majati. Prav pod pomembnim naslovom *Na svoji zemlji*, ki nam mimogrede prikljči v spomin prvi slovenski celovečerni film v režiji Franceta Štiglica, sta gosta pod lipami, Franc Fabec iz Tržaške, predsednik Kmečke zveze in kmetijski podjetnik, nekdanji predsednik lokalne akcijske skupine LAS Kras, in Joško Sirk iz Goriske, priznan gostinec in turistični podjetnik, in njun sogovornik, agronom Miloš Čotar, ki ga z njima vežejo prijateljski stiki, spregovorila o vlogi kmetijske in turistične ponudbe na slovenskem narodnem območju. V dolgem pogovoru so se dotaknili kar nekaj koščkov in obširnih tematik z različnih področij, ki bi jih bilo vredno

še poglobiti - vseskozi je ob tem poslušalce prešinjala misel na to, koliko smo Slovenci narodno zavedni in če ni morda narodni ponos bolj trdno zasidran v kraški skali kot pa med vinorodnimi briškimi griči. Po pozdravnih besedah predsednice KCLB Franke Žgavec sta se na povabilo Miloša Čotarja gosta kar sama predstavila. Franc Fabec ne izhaja iz tradicionalne kmečke družine; l. 2000 je končal študij zgodovine in nekaj let poučeval in raziskoval. Takrat so se njegovi domači že začeli zanimati za turistične ponudbe. Zato je moral opustiti svoje skomine po zgodovinskem raziskovanju; še ga sicer zameče v te vode, čeprav je zdaj predvsem kmetijski podjetnik. Povedal je, da se je njegova družina začela ukvarjati s kmetijstvom pred dvajsetimi ali tridesetimi leti.

/str. 3
Iva Koršič

Pogovor
Mara Černic o ukinitanju pokrajin, projektu Kras 2014+ in še čem...

6

Pred slovesnostjo ob Ruski kapelici Vse poti, ki vodijo na Vršič

Rusko kapelico tik pod Vršičem bo v soboto obiskal Vladimir Putin. Gre za zelo nevsakdanji dogodek, predvsem zaradi pomembnosti gosta. V današnjih razmerah sirske krize in boja proti Islamski državi je ruski predsednik še bolj v središču svetovnega dogajanja, kot je že sicer. A kljub vsemu temu si je prvi človek v Kremlju vzela čas, da ob stoti obletnici postavitve ruske kapelice pride pod slovenske Alpe na spominsko svečanost za padlimi ruskimi vojniki. Prijatelji, prijatelji... Začudenje ob tem obisku je torej veliko. Povedati je seveda treba, da je ruska kapelica močno zasidrana v ruski zavesti. Padli ruski ujetniki v gradnji ceste čez Vršič pod snežnimi plazovi so postali prepoznaven simbol za Rusijo. Monografijo o ruski kapelici so leta 2007 predstavili v Dumi, obeležitev in slovesnosti pod Vršičem pa se vseskozi udeležujejo visoki ruski funkcionarji. Lani je bil v tem času v Sloveniji predsednik ruske vlade Dimitrij Medvedjev. Letos pa je organizatorjem uspel veliki met. Na Vršič bo pripotoval Vladimir Putin. Kaj to pomeni? Najprej je to pokazatelj diplomatskih stikov med državama. Slovenija je v zadnjih letih vodila zelo prijateljsko diplomatsko politiko do Kremlja v mirnih časih, v zadnjih letih, odkar so se razmere med ZDA in Rusijo zaostriale zaradi Ukrajine in Sirije, pa še vedno zelo spravljivo. Nekaj primerov? Erjavec je marca



2014 kandidiral Slovenijo za posrednik pri pogajanjih glede Ukrajine med Evropsko unijo in Rusijo. Takrat je Erjavec tudi nasprotoval uvedbi sankcij proti Rusiji, ker - tako slovenski zunanji minister - onemogočajo politični dialog in diplomatsko reševanje krize. Tukaj so tudi poslovni odnosi. Slovenija je leta 2009 pristopila k projektu Južni tok, dogovor je bil takrat uradno sklenjen med "neuradnim" navzkrižnim obiskom ruskega političnega vrha v Sloveniji in slovenskega v Rusiji po zaslugi dodatnih tekem za uvrstitev na svetovno nogometno prvenstvo, ko sta si nasproti stali slovenska in ruska reprezentanca (takrat je bila na oblasti Pahorjeva vlada). Da bomo pri tem čim bolj jasni, privilegirani odnosi z Rusijo so gradile v prvi vrsti vlade z levo-sredinskim predznakom.

Reakcija Nata

No, za primerjavo: pomislite na poljsko izrazito protirusko nastrojenost ali na odnos, ki ga do Moskve kažejo baltske države. Ne smemo pa prezreti, da je Slovenija članica severno-atlantskega zavezištva Nato. Slovensko spogledovanje s Putinom je, posebej v zadnjem obdobju, sprožilo precejšnje pomisleke pri zahodnih zaveznikih, predvsem v zadnjem obdobju, ko se napetosti z Rusijo stopnjujejo. Nezadovoljstvo je bilo seveda izraženo z diplomatskimi potezami.

/str. 13
kil



Deželna sredstva za projekte in za mladinsko dejavnost

Znani rezultati razpisa za financiranje

Na spletni strani Dežele FJK so v prejšnjih dneh objavili rezultate dveh razpisov za financiranje projektov slovenskih društev in ustanov po deželni zakonu številka 26 iz leta 2007. Hkrati so objavili tudi lestvico razpisa in seznam porazdelitve prispevkov za vzgojne storitve, razvoj kulturnih izmenjav in

mladinskih dejavnosti. V tem primeru gre za sredstva za ustanove, ki se posebej ukvarjajo z mladimi. O porazdelitvi sredstev je mnenje podala pristojna komisija pri službi za jezikovne manjšine naše dežele. V obeh sklopih so za leti 2015 in 2016 skupaj porazdelili 380 tisoč evrov, od tega je šlo 180 tisoč evrov za poglavje projektov,

preostalih 200 tisoč evrov pa za ustanove, ki imajo v središču delovanja mlade. Začnimo pregled prav pri seznamu prejemnikov prispevkov za storitve, ki se osredotočajo na mlajše. Prejemnikov za leto 2015 je deset, medtem ko jih je za letošnje leto 9. Za vsako leto je bilo skupno namenjenih nekaj več kot 99 tisoč evrov. Za leto 2015 je bil najnižji

podeljen znesek 3.700 evrov - za nabrežinsko združenje staršev, najvišji 15.440 evrov - za Slovik. Ostale ustanove so dobile po 10 tisoč evrov. Tudi za letošnje leto je bila vrednost prispevka za večino ustanov v višini 10 tisoč evrov. 11.144 evrov je bilo podeljenih Slovik, 18 tisoč evrov pa Mladinskemu domu.

Poglejmo še prispevke, ki so bili podeljeni posameznim projektom. Na razpisu za lansko leto je bilo najuspešnejše Združenje cerkvenih pevskih zborov, ki so mu podelili 25 tisoč evrov za projekt *Govorica manjšine na spletu*. Podobne zneske sta prejela tudi Kulturno društvo Rečan za projekt *Senjam beneške pesmi* in Slovenski klub s projektom *Magajna 100*. Med prejemniki sta še Združenje staršev iz Romjana in Kulturna zadruga Maja. Za letošnje proračunsko leto je najvišje točkovanje in najvišji znesek - 25 tisoč evrov - prejelo Združenje *Don Evgen Blanchini* s projektom *Arhitekture slovenske prisotnosti na spletu*. Isti znesek si je zagotovila tudi Kulturna Zadruga Maja. Med prejemniki so še Godbeno društvo Ivan Grbec, Mladinski pevski zbor Vesela pomlad, kulturno društvo Lipa in društvo Briški grič.

Prispevki za vzgojne storitve, razvoj kulturnih izmenjav in mladinskih dejavnosti. Lestvica financiranih prošenj		
Ustanova	Točke/ dodeljeni prispevki	
	2015	2016
Slovenska zamejska skavtska organizacija	70 / 10.000 evrov	70 / 10.000 evrov
Slovenski taborniki v Italiji Rod Modrega Vala	70 / 10.000 evrov	73 / 10.000 evrov
Društvo Mladinski Dom	69 / 10.000 evrov	72 / 18.000 evrov
Sklad Mitja Čuk	66 / 10.000 evrov	66 / 10.000 evrov
Študijski center Melanie Klein	66 / 10.000 evrov	66 / 10.000 evrov
Združenje staršev OŠ Virgil Šček - Nabrežina	65 / 3.700 evrov	/
Združenje staršev osnovne šole in vrtca s slovenskim učnim jezikom Romjan	64 / 10.000 evrov	64 / 10.000 evrov
Šolske sestre	64 / 10.000 evrov	64 / 10.000 evrov
Zavod Svete Družine	64 / 10.000 evrov	64 / 10.000 evrov
Slovenski izobraževalni konzorcij Slovik	64 / 15.441 evrov	64 / 11.144 evrov
SKUPNO	99.141 evrov	99.144 evrov

Financiranje prijavljenih projektov za leto 2015			
Ustanova	Naslov projekta	Skupno število točk	Dodeljeni prispevek
ZCPZ GO	Govorica manjšine na spletu	75	25.000 evrov
Kulturno društvo Rečan	Senjam beneške pesmi	52	24.000 evrov
Slovenski klub	Magajna 100	49	25.000 evrov
Kulturna zadruga Maja	Doberdob - Rezija (Spomenik padlim slovenskim vojakom med 1. svetovno vojno in monografija Rezija)	44	13.814

Financiranje prijavljenih projektov za leto 2016			
Ustanova	Naslov projekta	Točke	Dodeljeni prispevek
Združenje "Don Evgen Blanchini"	Arhitekture slovenske prisotnosti na spletu	76	25.000 evrov
Godbeno društvo Nabrežina	Skupej z 'gud' mo 2016	71	6.350 evrov
SKD Ivan Grbec	Ivan Grbec: skladatelj in pedagog	68	8.280 evrov
Kulturna zadruga Maja	Odkrivamo talente "Across the border 2016"	66	25.000 evrov
SOMPD Vesela pomlad	Naš planet v pesmi in besedi	45	15.000 evrov
SKD Lipa	Dogodki in doživljaji tekom strašne svetovne vojske; tisk in prevod dnevnika Mihaela Žagarja 1914 - 1929	43	2.000 evrov
SKRD Briški grič	Bilo je nekoč... med zgodovino in tradicijami	43	9.687 evrov

Uspešno izveden projekt tržaškega Liceja France Prešeren

Greener and Happier - working together for our global village

V šolskem letu 2015/2016 smo na Liceju Franceta Prešerna uspešno speljali projekt *Greener and Happier - working together for our global village*, poseben projekt, ki ga je finančno podprla Dežela Furlanija Julijska krajina. Pobudniki tega projekta, Licej Franceta Prešerna, ISIS Arturo Malignani iz Vidma in OIKOS onlus, smo se julija 2014 uspešno odzvali na deželni razpis. Projekt je bil na deželni ravni tretje najbolje ocenjen, na pokrajinski pa celo prvi. Rdeča nit je bila iskanje sreče in blagostanja ne v ekonomski rasti, temveč v kakovosti medosebnih odnosov, okoljski sprejemljivosti in zdravem življenjskem stilu.

organiziranimi dejavnostmi sta omembe vredna vzpon na planšarijo in ustvarjalno delo s spoznavanjem tehnike akvarela. V večernih urah so se udeleženci sprostili na plesu ob zvokih lokalnih tradicionalnih viž ali pa ob pogovoru. Del izkušnje je bila tudi organizacija bivanja v župnišču s koordinacijo del, kot so čiščenje in pospravljanje bivanjskih prostorov, dežurstvo v kuhinji in obednici. Februarja 2016 sta si sledili dve srečanju. Na prvem so nekateri dijaki in dijakinje iz razredov 2. C in 3. C jezikovnega liceja gostili vrstnike liceja Arturo Malignani iz Vidma. V dopoldanskem delu srečanja so sodelovali v delavnici s kulturnima posrednicama

Chiara Torassa o evropskem in Valnea Dominutti o svoji izkušnji kot učiteljica angleščine v Etiopiji. Dne 6. maja 2016 smo se v gledališču Giovanni da Udine udeležili medšolskega izobraževalnega projekta *Il piacere della legalità*. *Mondi a confronto. Legami di responsabilita'* v okviru festivala Vicinoloniano. Predavateljica Federica Angeli, Domenico Quirico in Ciro Corona so nam nazorno orisali, kako se vsako izmed nas lahko postavi proti mafiji in vsaki krivici. Dijaki so se na projektu odzvali pozitivno. O projektu menijo, da je bil "enkratna priložnost za skupno rast in izobraževanje; izkušnja, ki nam je omogočila osebno rast in učenje



Petindvajset dijakov in dijakinj iz obeh šol se je od 6. do 12. septembra 2015 udeležilo zelenega tedna v zaselku Osais nedaleč od bolj popularnega kraja Pesariis, ki slovi po urarstvu. Dijaki in dijakinje so v jutranjem času aktivno sodelovali v delavnici, ki jo je v angleškem jeziku vodila ravnateljica multikulturne višje srednje šole Anna Frank High School v severnem Izraelu, in razpravljali o identiteti, o stereotipih in predsodkih. V popoldanskem času so z veseljem sodelovali pri praktičnih dejavnostih, kakršno je na primer nabiranje fižola. Pridružili so se tudi bolj teoretskim delavnicam, kot je na primer filozofska diskusija, ki jo je v italijanščini vodila in moderirala Agata Gridel, ustanoviteljica združenja MAKAKOS. V ospredju so bile teme sprejemanja dvoma kot metodologije spoznanja. Med

združenja Interethnos, sociologinja Hrvatica Melito Richter in Senegalko Fama Cisse. V ospredju so bile teme identitete v sklopu vojne in nekdanji Jugoslaviji, pa tudi o množičnem odseljivanju iz Afrike kot posledica izkoriščanja obdelovalnih površin in naravnih virov s strani multinacionalk. V popoldanskem delu srečanja sta dijakom in dijakinjam spregovorila aktivist Matteo Danieli iz Italijanskega centra za solidarnost v Trstu in Bengalec Daniel Manik, ki je udeležence srečanja pritegnil s svojo zgodbo prosilca za azil. Na drugem srečanju so se dijaki in dijakinje srečali na zavodu Malignani v Vidmu in se udeležili delavnice s prostovoljci. Lorenzo Latini jim je predstavil prostovoljstvo v okviru socialnih medijev, Agnese Castellarin jim je spregovorila o mednarodnem prostovoljstvu,

(tudi angleščine) na zabaven način; trenutek skupnega čustvovanja, spoznavanja drugih in sebe, poglobljanja pomembnih tem, o katerih je treba razmišljati, če hočemo spremeniti svet". O projektu smo že poročali v slovenskih in italijanskih medijih, na spletnih straneh združenja OIKOS in obeh šolskih zavodov in tudi na spletni strani projekta <http://progetteuropei.wix.com/greenerandhappier>; vsi trije partnerji smo se obvezali, da bomo tudi v prihodnje iskali priložnosti oglaševanja tega projekta. Projekt so načrtovali in vodile prof. Valentina Korošec in prof. Melita Valič za Licej Franceta Prešerna, prof. Antonella Bini in prof. Donatella Savonitto za zavod Arturo Malignani ter Letizia Banchig (Lorenzo Latini) in Chiara Torassa za OIKOS onlus.

Melita Valič

Povejmo na glas

Ko ni jasne prihodnosti

S tara modrost pripoveduje, da je preteklost lepa, sedanjost težka in prihodnost nejasna. In kadar je prihodnost zares nejasna, je razumljivo, da bistveno pritiska na sedanjost in povečuje njeno težo oziroma obremenitev. To govorimo zato, ker je zadnje čase mogoče zaslediti kar nekaj knjig in tehtnih pogovorov s pomembnimi osebami, ki zatrjujejo, da je za današnje obdobje značilno prav to, da nima pred seboj jasne prihodnosti. Ne vemo, ali ni mogoče vedeti, kaj bo jutri, kaj se bo zgodilo v naslednjem letu ali že letos, in to je gotovo skrajno neugodno počutje. To je več kot negotovost, to je že občutek, da smo v slepi ulici ali da je nekje pred nami v megli zid, ki zapira našo pot. V vsakem primeru gre za stanje, ko velja še kako okrepiti naše upanje in ga strniti v prepričanje, da mora priti do razbremenitve in bomo sproščeno zadihali. In to upanje velja okrepiti zares močno, kajti zaprta prihodnost nam zmanjšuje vsakršno navdušenje in nas hromi v pripravi prihodnjih načrtov. Seveda pa zaprto prihodnost ustvarjajo burne razmere v svetu, kjer bi bilo nujno preusmeriti sedanji tok dogodkov, ali vsaj prepoznati njegove temne lastnosti. Da nekaj resnično ni v redu, priča dogajanje v dveh državah, ki pomenita višek demokracije, in to sta Združene države Amerike in Velika Britanija. Vse pogostejši so izbruhi fizičnega ali besednega nasilja, ki ne obetajo nič dobrega. V Združenih državah Amerike so obračuni policije s temnopoltim prebivalstvom nasilje prve vrste in dajejo pro-

stor raznovrstnim sovražnostim, kot sta npr. razizem in večvrednost socialno višjega sloja nad nižjim, kar stopnjuje splošno mržnjo in nestrpnost. Nič bolje ni v Veliki Britaniji, drugi državi, ki naj bi bila zgled demokracije in njenih vrednot. Po brexitu, ki je po napadu na Irak druga največja tragična zmeta tega stoletja, so se pojavile nestrpnosti in je do sedanjih pribežnikov, ampak do pripadnikov Evropske unije, ki v Veliki Britaniji živijo že dalj časa, predvsem do Poljakov in Romunov. V tej luči je zaskrbelo tudi okrog pol milijona Italijanov, ki so del teh tujcev. Tovrstna nestrpnost je nedvomno skrb vzbujajoča in se lahko razširi tudi na druge evropske države. Toliko bolj se nestrpnost ali vsaj brezčutnost oglašja v odnosu do pribežnikov, kjer žal še ni jasno, če bo humanost obstala in je ne bodo utišali spodmiki zavračanja, ki se utegnejo poslužiti zelo trdih prijemov. In to kljub nenehnim pozivom papeža Frančiška, da so pribežniki ljudje v hudi stiski in po naši veri bratje. Papež je očitno prepričan, da bi zmaga odklonilnega odnosa do beguncev pomenila konec Evropske unije, kar se delno že dogaja s sebičnim zapiranjem držav v lastne meje brez občutka celo za druge evropske "sonarode". Če hočemo torej imeti jasno prihodnost, se moramo do skrajnosti zavzeti za ohranitev naših vrednot in zanje pričati, sicer bosta prevladala tema in obrat nazaj.

Janez Povše

Kakšen je naš odnos do Judov?

Od njih je po telesu Kristus

V letošnjem letu (2016), še zlasti zadnje čase so se vrstile polemike v našem zamejskem tisku o Judih in odnosu Slovencev do njih. Zapisi so v glavnem zaobsegali negativne ugotovitve. Nekateri pa so bili res žaljivi in nam Slovincem niso prav nič v čast. Tako smo lahko prebrali o zapisu, ki je bil v Slovenskem domobrancu v medvojnem času. Žal je umrla gospa Zora Saksida, ki je bila v upravi pri omenjenem listu in je prav zato, ker je bila tam v službi, pozneje doživljala šikaniranja glede zaposlitve pri Katoliškem glasu. Rada pa je odločno poudarjala, da je bila zaposlena pri tem listu zato, ker je obvladala nemški jezik, ki je bil za zaposlitev pogoj. Zapisi o Judih v tem časopisu so bili več ali manj podobni tedanjim nacističnim časopisom in so izražali nacistični pogled na judovstvo. Mislim, da nas to ne bi smelo preveč obremenjevati, ker pač, kot vedno v politiki nekateri gredo v skrajnosti, te pa niso v čast ne glede pri katerem koli narodu. Seveda, tisti zapisi, ki smo ga prebrali v Primorskem in je bil povzetek iz domobranskega časopisa, ni samo žaljiv, ampak tudi nedostojen. Pravilna je ugotovitev, da je tudi v preteklosti Katoliška cerkev (KC) imela do Judov neprimeren odnos. Ta je bil pogojen z zgodovino, njenim gledanjem na judovstvo, pa tudi z raznimi političnimi spletkami, v katere je KC v

določenem obdobju tudi ušla. Danes je do Judov KC odprta, skupaj pripravljajo simpozije, še zlasti o bibličnih vprašanjih, o judovski zgodovini, kot tudi o pisavah, ki so se uporabljale v času, ko se je zapisovala Stara zaveza. Če bi danes rekli, da je Cerkev protijudovsko nastrojena, bi ji delali krivico, pa tudi s tem dokazovali, da nas je čas s tem vprašanjem povozil. Ko so v Ljubljani Judje dobili prepis Tore, je ob tej slovesnosti bil prisoten tudi kardinal dr. Franc Rode in imel zelo pomenljiv govor. Kako pa mi Slovenci? Kakšen

bila ena, mi pa smo v razredu imeli tri vrste klopi. Pri oknu so sedeli italijanski učenci, pri zidu slovenski, v sredini pa so bili Nemci, med temi je bilo veliko Judov. Pouk je potekal enkrat v enem, drugič v drugem jeziku. Vsi smo se zelo zelo razumeli. Nemci, med katerimi so bili Judje, so prinašali od doma boljše malice. Slovenci smo imeli le kakšen košček kruha ali pa kakšno sadje. Niso bili redki primeri, ko so Nemci, tako smo rekli učencem v srednji vrsti, delili malico s tistimi, ki je niso imeli. Uro so začeli z molitvijo očenaš. En teden



pa je bil naš odnos do Judov nekoč in je morda še danes? Zapisi, ki so se razvrstili v Primorskem nam ta pogled kažejo bolj v megleni luči. Vendar le vse ni tako črno, kot nekateri mislijo. Moja sorodnica, ki je v avstro-ogrskem času obiskovala osnovno šolo v Gorici, je rada vnukom pripovedovala, kako je zgedel njihov razred. Takole je rekla. Učiteljica je

smo ga molili v italijanščini, drugi v slovenščini in tretji v nemščini. Povedala pa je tudi: "Po prvi vojni sem na Dunaju srečala sošolca, po veroizpovedi juda, ki me je v kavarni spoznal in sva pristrčno obujala spomine. Zvedela pa sem pozneje, da je bil s celo družino v taborišču in preživel... Goriški Geto je imel trgovine in naši stari starši so radi

povedali, da so to in to kupili v "getu", tako so imenovali goriški geto, kamor so radi zahajali. Moj spomin na Jude je nekoliko drugačen. Sošolka iz Murske Sobotice se je imenovala Ana. V razredu smo se zelo lepo ujeli. Govorili smo vse mogoče, tudi o veri. Ona pa se v te pogovore ni vpletala, ampak je bila vedno tiho. Na televizijski oddaji o Judih v Prekmurju pa sem jo videl in je jasno rekla: "Jaz sem judinja. O tem se ni smelo v Jugoslaviji govoriti, zato smo bili Judje tiho. Danes lahko povem, da smo vedno, če je bilo v naši moči, spolnjevali dolžnosti do judovske vere. Navzven pa tega nismo kazali..." Pa še en prelep spomin imam sam: "V Zagrebu je bila pred leti

razstava z naslovom "Judje na jugoslovanskem ozemlju". Name je ta razstava pustila nepozaben spomin, poleg zgodovine o Judih na tedanjem jugoslovanskem ozemlju je nekdanja Jugoslavija imela dve najstarejši sinagogi, eno v Piranu, ki je ni več, in drugo, ki je še v Dubrovniku; bila je tudi vzporedna razstava z glino oblikovanih glasbil, ki jih omenja Sveto pismo. Lahko bi končali z besedami: "Človeško je, da imamo različne poglede in odnose med seboj. Menim pa, da so bili v glavnem tisti osnovni odnosi med Slovenci, še zlasti na našem koncu, in Judi normalni in strpni.

Ambrož Kodelja

Seminar liturgičnega orgljanja

Pri Združenju cerkvenih pevskih zborov - Gorica redno skrbijo za ohranjanje slovenskega petja pri svetih mašah v bližnjih župnijah. Zato so se letos odločili, da izpeljejo seminar za organiste, ki se bo vršil od 2. do 4. septembra 2016 v Uršulinskem samostanu Hiša kruha v Škofji Loki. Seminar, ki ga sofinansira Javni sklad Republike Slovenije za kulturne dejavnosti, je namenjen izpopolnjevanju organistov vseh tukajšnjih slovenskih župnijah, drugim organistom in mladim glasbenikom, ki si želijo spoznati orgle. Predavatelji in program seminarja so naslednji:

- Leon Kernelj: vloga cerkvenega organista in pevovodje;
- Sebastjan Likar: repertoar cerkvenega pevskega zbora;
- s. Boža Čotar: vokalna tehnika pri cerkvenih pevcih;
- Karlo Bolčina: struktura evharističnega bogoslužja ter glasbeno sodelovanje med obhajanjem zakramentov in zakramentalov;
- Mirko Butkovič: pouk orgel.

Tečaj se bo pričel v petek, 2. septembra v popoldanskih urah in se bo zaključil v nedeljo, 4. septembra s skupnim kosilom. V nedeljo jutraj bodo organisti s petjem in igranjem sodelovali pri sv. maši. Za dodatne informacije in vpis na seminar lahko pišete na elektronski naslov corili01@gorica.191.it ali kličete na +39 0481 31817 (pon. - pet. od 8.00 do 14.00).

Cerkveni in družbeni antislovar (29b)

Z kot ZLODEJ 2

Kako torej razložiti to oživitve satanizma v naši dobi, ko se tako naslanjamo na znanost, tehniko, razum in človekoljubje, kar smo omenili zadnjič? Mnogi

včasih tudi s pretiravanjem in preveliko okrutnostjo, tudi premagovala. Z izjemo nekaterih eksorcistov pa danes o njem niti več ne govorimo in pridigamo, kot ne pridigamo več o peklju in



znanstveniki menijo, da je to eden od odgovorov na preveliko racionalizacijo našega bivanja - če smo pošteni, potem moramo v isti sapi dejati, da je prišlo hkrati tudi do racionalizacije naše vere. Ni namreč naključje, da se je satanizem najbolj razširil ravno tam, kjer so se presekale vezi s tradicionalnim verovanjem, zato pa je fenomen razširjen še zlasti v severnejših in mestnih predelih, oziroma še natančneje, na področju velikih metropol t. i. "razvitega sveta". Dejstvo, ki ga morda kar prevečkrat spregledamo, je, da človek ne more brez nadnaravne oz. duhovne dimenzije življenja, vendar mu tega zbanalizirana religiozna ponudba zahodnega sveta, kjer je treba poslušati sociološke, antropocentrične, preveč tostranske pridige in kjer se je treba udeleževati hladnih in stehnziranih obredij, ne more dati ali zagotoviti. Človekova notranjost se, velikokrat nezavedno, upre zbanaliziranosti in zvodnelosti, težava pa nastane, ker človek ne išče več Boga Cerkev, temveč v resnici išče prav Zlodeja v tistem, kar je skrito in prepovedano, pa čeprav se leta skriva pod še takšno preobleko duhovnega in še kakšnega. Če namreč človek namesto vere in duhovnosti dobi le še tisto, kar dobi tudi drugod, pri recimo drugih nevladnih organizacijah, potem se mu res zdi nesmiselno, da bi še zahajal v domačo cerkev. Vera, o tem smo nekaj povedali pri prejšnji temi, je vedno nekaj izrednega, nepričakovanega, čudežnega, presežnega, ne pa birokratizirano in človekoljubno ljudski zbor, kjer je bolj kot duhovno poglobljanje važno "mi se mammo radi" in čehljanje ušes, ker "smo že dobri takšni, kakršni pač smo". Nekoč je Cerkev hudiča obvladovala in ga, seveda

o tem, da obstaja tudi negativna stran večnosti, ki je pogubljenje, saj to pomeni večno trpljenje. To je naravnost zanimivo, če vemo, da o tem govori tudi Sveto pismo in naš Gospod Jezus sam. Kako je z zlom danes? Nima več nadnaravnega izvora, temveč je izvor zla družbeni ali socialni. Boj zato ni več med Bogom in Satanom, temveč med revnimi in bogatimi. Celo za nemalo duhovnikov hudiča posebejajo prej Amerika, globalizacija, nestrpnost in še kaj. Zato so se pa vsi tako čudili, ko so v zadnjih desetletjih papeži govorili o hudiču, od bl. Pavla VI. in sv. Janeza Pavla II., pa do seveda papeža Frančiška, ko so bili sami katoliki presenečeni, njegove tovrstne besede pa so bile hitro potisnjene na stran. Pravzaprav je bilo že pri prejšnjih dveh papežih tako, da smo njunim sredinim besedam sledili šele kasneje, v primeru poljskega papeža šele po njegovi smrti. Če se je pa Zlodeja Cerkev znebila oziroma ga ignorira, kar pa še ne pomeni, da ne obstaja, se ga je polastila industrija, v najširšem smislu, torej tudi medijska oz. "infotainment". O tem, da je bil satanizem že zelo zgodaj v umetnosti, smo že govorili, še posebej se je zadeva razpasla v 20. stoletju, a to ni bilo dostopno širšim množicam. Zato pa je ponudila in še ponuja t. i. "kulturna" industrija marsikaj v tej smeri - v glasbi, v športu, v stripih, romanih, filmih ... Bolj ko se torej družba in religije racionalizirajo, bolj se poveča žej po nadnaravnem, vendar se ljudje, glede na to, da ne najdejo več Gospoda, zagotovijo z njegovo parodijo, saj je Zlodej prav to, saj je "Simia Dei", "Opica Boga" oz. njegovo popačenje. Seveda se ob tem rojevajo tudi nove ločine in cerkve, ki pa so satanove.

Andrej Vončina

Goriški romarji na Svetovnem dnevu mladih V pričakovanju srečanja s papežem



vir: facebook

Mladi iz goriške nadškofije, ki so skupno z nadškofom Carlom Redaellijem od prejšnjega tedna na Poljskem, so doživeli in še doživljajo intenzivne dneve. Še pred uradnim začetkom Svetovnega dneva mladih (SDM), ki letos poteka pod geslom *Blagor usmiljenim, kajti usmiljenje bodo dosegli*, so jih Poljaki zelo tople sprejeli v treh vaseh škofije Katowice, piše v tiskovnem sporočilu, ki smo ga prejeli z ordinariata. Ob prihodu več kot 120 mladih

Goričanov (med njimi so tudi 18 slovenskih skavtov in štirje mladi iz štandreške dekanije) so organizirali velik praznik, ki so se ga udeležili tako duhovniki kot predstavniki civilnih oblasti. Našim mladim so poljske družine gostoljubno odprle vrata svojih domov. Posebno ganljiv je bil za mlade obisk Auschwitza, prejšnji petek pa so poromali k Črni Mariji na Jasno Goro nad Čenstohovo, kjer je SDM že potekal - s sv. Janezom Pavlom II. - pred 25 leti in kjer so mladi lahko okusili kanček globoke

marijanske duhovnosti, značilne za Poljake. Prejšnjo soboto se je na letališču Muchowiec zbralo nad deset tisoč mladih iz vsega sveta, ki so bili v gosteh v škofiji Katowice. Zanje so organizirali velik glasbeni dogodek. V prejšnjih dneh pa so vsi krenili proti Krakovu, kjer bo 31. julija vrhunec in sklep SDM nedeljska sveta maša s papežem Frančiškom v parku Blonia in pri kateri pričakujejo dva milijona ljudi. V soboto bo na t. i. Kampu usmiljenja celonočno bdenje s papežem. "Sporočilo Božjega usmiljenja vsebuje zelo konkreten življenjski program, saj zahteva dejanja. In eno izmed najbolj vidnih del usmiljenja, ki ga je morda najtežje uresničiti, je odpuščanje", je med drugim zapisal Frančišek mladim. Krakov je domovina sv. Janeza Pavla II., ustanovitelja SDM, in hkrati sv. Favstine Kowalske, ki ji je Jezus naročil, naj oznanja svetu sporočilo Božjega usmiljenja. Udeleženci tega "svetovnega jubileja mladih" bodo "v njuni družbi" lahko vsaj malo razmislili o skrivnosti usmiljenja in odpuščanja kot temelja osebne vere. / DD



POGOVOR Mara Černic, podpredsednica goriške pokrajine

V iskanju skupne vizije razvoja in preporoda naše zemlje

“Res je, kandidirala bom za županjo v Goriči”. Tako nam je odgovorila sedanja podpredsednica Pokrajine Gorica Mara Černic, ko smo izvedeli za njen novi izziv - upravne volitve 2017 v naši občini. Prepričana je, da naše mesto “potrebuje novo prihodnost, povezano s svojo identiteto, s kulturnim, družbenim in gospodarskim prostorom, v katerega je umeščena in - predvsem - v katerem se bo razvijala”. Napovedala je, da v ta namen zbira okrog sebe skupino, “ki je odprta različnim sugestijam, izzivom in ljudem, ki pripadajo različnim sredinam. Kar se pa tiče moje pripadnosti Slovenski skupnosti, mislim, da je to velik izziv zame osebno in tudi za stranko, ki je bila v goriškem občinskem svetu vedno zelo aktivna in angažirana, ne samo, kar se tiče direktno Slovencev, temveč tudi za občje potrebe goriških občanov, kar dokazuje in potrjuje, da smo aktiven element v mestu”. O tem bomo seveda še pisali, tokrat pa smo se želeli pogovoriti zlasti o ukinitanju pokrajine in pa o sadovnih projektih, prek katerega pokrajinska uprava oživilja Kras.

Pa začnimo! Furlanija-Juljska krajina je kot prva dežela v Italiji ukinita pokrajine. Dne 19. julija je namreč poslanska zbornica odobrila reformo statuta naše dežele, ki odpravlja provinco. Kakšni občutki so vas prevečali ob tem?

Občutki so bili mešani in tudi protislovni: ne samo grenkoba, žalost, jeza ali razočaranje, ampak tudi zadoščenje in zadovoljstvo za delo, ki sem ga opravila v teh letih prav na Pokrajini. Seveda prevladujejo negativni občutki. Vedno sem bila proti tej reformi in v tem letu in pol, ko poteka prenos kompetenc ne Deželo FJK, se to moje prepričanje utrjuje. Reforma krajevnih avtonomij in pa tudi dežele FJK potrebujemo, vendar zakon odbornika Panontina je zelo slab in je dejansko ustvaril - in ustvarja - institucionalni kaos. Ukinitve pokrajini Trst in Gorica (videmska bo namreč po ustavni odločitvi končala svojo institucionalno pot leta 2018, pordenonska pa je že drugostopenjska institucija) ne prinaša, po mojem mnenju, pozitivnih učinkov. Danes je družba vedno bolj kompleksna, večplastna in problematična. Centralizacija storitev javnih uprav in vzvodov političnih in upravnih odločitev ne bo prispevala k boljšemu upravljanju potrebe, zahtev, legitimnih interesov občanov na krajevni ravni. Pogloblja se brezno med politiko/institucijo in ljudmi. Današnja družba bi pa zahtevala bolj prožne, bolj učinkovite in bolj dostopne institucije, da bi bila kos neštetim socialnim in gospodarskim izzivom. Te dinamike se pojavljajo tudi v našem mikrokozmosu. Pokrajina je dejansko oblikovala podobo goriške, posoške, briške in trziške skupnosti. Vedno je bila zelo aktivna in predvsem je imela vizijo razvoja Goriške (česar občina ne more imeti), ki jo je udeleževala čim bolj v sozvočju s potrebami prebivalcev. Zgledni primeri so projekt za razvoj Krasa 2014+, promocijski projekti Brd in Gra-

deža in pa Gorice, veliki izzivi, kakor je preustroj elektrarne v Trziču, zaprtje odlagališča v Krminu, z gledno vzdrževanje pokrajinskih cest in še bi lahko naštevale.

Predsednica deželne uprave Debora Serracchiani je ponosna, da je ta korak med italijanskimi deželami prva naredila Furlanija-Juljska krajina...

Predsednica Serracchiani je seveda ponosna na svojo reformo in praviloma jo proslavlja kakor politično zmago. Ne bi mogla drugače. Vendar to, kar se je zgodilo na občinskih volitvah v Trstu, ni zanemarljivo in protestni glas Tržčanov se ni omejeval samo na upravljanje mesta Trst. Nelagodje v prebivalstvu je zelo globoko in institucije ne dajejo potrebnih odgovorov. Reforma krajevnih uprav je zelo zahtevna in v tem trenutku blokirana, ker so župani popolnoma nemočni, izgubili so orientacijo in sposobnost vplivanja oz. oblikovanja in udejanjanja vizij za svoja mesta.

Pristojnosti in kompetence, ki so jih doslej imele pokrajine, bodo preurejene, kot določa zakon. Kako gledate na ta vidik reforme?

Ta vidik je zelo zaskrbljujoč, ker ustvarjamo vedno večje urade brez političnega vodstva. Na splošno vsi mislijo, da je politika začetek in konec vseh problemov, v resnici ima velike odgovornosti tudi birokracija, ki je po letu 1992 (afera “čiste roke”) postala zelo močna in samodržna tudi v odnosu do politike. Reforma dejansko ustvarja velik centraliziran deželni urad, ki v tem trenutku deluje zelo slabo, ker je dežela “pozabila”, da ob spremembi enega člana sistema, v katerem so vsi člani v medsebojni povezavi, bo avtomatično sprožila spremembe tudi v svoji strukturi. Tega dejavnika ni upoštevala, se ni pripravila in je sedaj v veliki zagati pri reorganizaciji storitev in kompetenc v lastni strukturi. Najbolj zaskrbljujoče pa je dejstvo, da za nekatere zelo pomembne zadeve, kakor sta na primer prenos lastništva podjetja za lokalni prevoz (APT) in pokrajinskega proračunskega presežka, kar je skupaj vredno približno 50 milijonov evrov, si dežela ni niti postavila vprašanja, kako, kdaj, komu bo prenesla “premoženje” pokrajine Gorica. To premoženje je last teritorija in mora biti preneseno na občine oz. mora ostati na razpolago za občine. Dežela o tem ne razmišlja niti politično niti upravno, kar je zelo zaskrbljujoče oz. kar dokazuje popolno pomanjkanje programiranja delovanja in sposobnosti udejanjanja tako zahtevne reforme.

Večino pristojnosti in kompetenc smo prenesli na deželo. Le nekatere bodo prešle na občine: na primer urejanje in upravljanje šolskih stavb, nekatere ceste in kolesarske poti. Občine so v velikih težavah. Nova finančna pravila jih obremenjujejo v taki meri, da so že skoraj blokirane. Niso niti bili še odobreni vsi občinski predračuni. Imajo zelo malo osebja, s katerim bi zagotavljale osnovne storitve.

Kaj pa medobčinske zveze? Medobčinske zveze niso še

zaživele, nimajo lastnih predračunov in niti osebja. Reforma je potisnila župane in občine na tla. Dolgo in z veliko težavo se bodo pobirali.

Kaj pa ukinitanje provinc pomeni za nas Slovence, ki se dobro zavedamo pomena politične avtonomije?

Mi Slovenci izgubljamemo pomembnega političnega referenta, politično in upravno. Na pokrajinah Trst in Gorica smo Slovenci številčno prisotni in tudi politično močni. Naši sogovorniki na teritoriju nas spoštujejo in cenijo. Dejstvo je, da z ukinitvijo pokrajin izgubimo del politične avtonomije. Na deželni



ravni imamo dva svetnika oz. samo enega, ki predstavlja politično manjšino in njene potrebe, kar nas postavlja v zelo kompleksen in zahteven položaj.

Bo z reformo dovolj upoštevana zaščita naše narodne skupnosti?

Reforma ne bo dovolj upoštevala zaščite naše narodne skupnosti. Slovenci na teritoriju potrebujemo sogovornike v institucijah v slovenskem jeziku, ki so dovezetni za potrebe skupnosti, kakor je npr. šola. Pokrajina je pripravljala šolski plan in je vedno upoštevala specifično slovenskih šol in nihče ni nikdar postavil zadeve pod vprašaj. Občine so v popolnem kaosu že danes, kar se tiče uporabe in črpanja sredstev zakona 38/2001.

Dejstvo, da se v institucijah - na pokrajini in na občinah - s težavo uporabljajo sredstva za manjšino, in to zato, ker je dežela zablodila v tem procesu reforme in sedaj ni sposobna ustvariti in izpeljati administrativnih postopkov v doglednem času, bo postalo velik politični problem. Tvegamo, da bomo morali denar vračati Rimu in to bo imelo politične posledice. Zato, preden proslavljam ukinitve pokrajin na deželni ravni in v poslanski zbornici ovekovečimo reformo, bi bilo mogoče pametno se vprašati, kakšne so posledice le-te na tako delikatnem organizmu, kakor je naša skupnost, kaj tudi in predvsem dolgoročno to pomeni v vidiku ohranjanja in razvoja.

Dejstvo je, da bo manj Slovencev v deželnem političnem svetu, kar je za našo narodno skupnost samo po sebi slabše. Kvaliteta je seveda bistvena, vendar v sistemu, kjer je število glasov merodajno, nas ta izbira postavlja v slabši, šibkejši položaj.

družbe.

Pred desetimi leti je bil goriški Kras zaprt vase in se ni zavedal, da je lastna identiteta prepoznavna evropska vrednota, ki jo lahko delimo z drugimi. Izziv je bil torej spremeniti kraško krajino iz neopazne v opazno, predvsem kar se tiče njenih najpristnejših značilnosti. V zadnjih 10 letih je prišlo do očitnega preskoka in Kras je postal protagonist; gre za pravi turistični, zgodovinski in okoljski preporod. In pripravlja se tudi gospodarski preporod. Pri tem so spet v ospredju ljudje, društva, občine z neštetimi spremnimi pobudami, ki projektu dajejo celoten smisel. Ustvarili smo skupno vizijo, v katero verjamejo vsi in ki jo bodo vsi s svojim delom, trdom in zavzetostjo v prihodnosti uresničevali.

To je najbolj pomembna deščina, ki jo zapuščam Krasu.

Kaj je bilo na Debeli griži do sedaj narejenega in kaj mora še biti dokončano do jeseni?

Projekt ima kot osnovni cilj ureditev treh fokusnih točk, in sicer Spominskega območja Debele griže, Doberdobskega jezera in kostnice v Redipulji.

Na Debeli griži je bila izvedena notranja in zunanja ureditev topniških rogov oziroma rogov v notranjosti hriba, ki so bili zavetišče za vojsko in kjer naj bi bili postavljeni topovi, ki so nadzorovali dolino. S posegi smo zavarovali rove in zunanji predel je spet pridobil svoj prvotni videz: goli vrh z rdečo prstjo in belim kamnom, vezan z jarki in izpostavljen vetru. Na vseh fotografijah iz vojne časa je Kras samo gola siva skala, pusta krajina, kjer so redki znaki življenja - kot npr. osamljeno drevo na Martinščini - za vojake obeh vojskujočih se strani postali simboli življenja v boju proti smrti. V notranjosti rogov poti vzbujajo čustva in dajejo vtis vojne grozote in tesnobe.

Vse to nam pripoveduje in nas

spominja na dramatično in kruto zgodovino: na Debeli griži je namreč umrlo več kot 100.000 vojakov vseh ras in jezikov. Kras je ogromen “globalni slovar”. Kot že rečeno, Kras 2014+ ni samo zgodovina. Na zunanjem predelu Debele griže smo uredili poti in dve razgledni točki, ki ponujata razgled na morje in na nižino oziroma na Gorico in Novo Gorico, okoli katerih se dvigajo Kalvarija-Podgora, Sabotin, Sveta Gora, Škabrjel, Sveti Mark, Trnovski gozd, Banjšice ter krona Julijskih Predalp in Alp.

S projektom Kras 2014+ ste kot pokrajina veliko vložili v goriški Kras, mu dali novo podobo, iz njega naredili več kot muzej na odprtem, več kot zgolj turistično destinacijo...

Projekt Kras 2014+ je nastal iz načrta, ki ga je pripravil arhitekt Andreas Kipar po naročilu Pokrajine Gorica. Cilj projekta je bil zbrati vse projekte in pobude na teritoriju in jim zagotoviti prihodnost, ker so to sanje in vizije te zemlje in njenih prebivalcev. Kras torej ni vezan samo na spomin, moramo ga tudi doživljati. In zato doživljajmo Kras!

Danes, od nordijske hoje do gorskega kolesarstva, od krajevnih pridelkov in izdelkov do pohodov in maratonov, od Poti miru do okoljskih ekskurzij, od kulturnih posvetov do spustov v jame, vse to pomeni doživljanje in odkrivanje Krasa. In to niso samo sugestije! So resničnost in v določenem smislu predstavljajo prototip Evrope, ki si jo želimo. In morda se je ravno tu rodila Evropa, še več, morda se je lahko rodila samo tu.

Kaj bo z vsi to bogato deščino, ko pokrajine ne bo več?

Z Deželo imamo dogovor, da bo prevzela in izpeljala ureditev nedokončanih del. Vendar duh, s katerim smo skupaj z ljudmi in društvi ustvarili to, kar je današnja identiteta Kras, bo ostal v ljudeh, ki bodo ustvarjali njegovo prihodnost. Dežela je namreč samo operativna enota in do danes ni pokazala potrebnega poslušanja za Kras in njegove prebivalce, ki bodo z ukinitvijo pokrajin bolj sami in bolj obrobni v deželnem merilu.

Nadejam pa si, da bodo na terenu vsi delali tudi v sodelovanju s tržaškimi in slovenskimi Krasom, kar bo omogočilo nedvomen gospodarski preporod in širšo evropsko razpoznavnost.

Danijel D.



Le nekaj dni po odobritvi deželne reforme ste na Debeli griži predstavili pomemben projekt, ki ima opraviti z naravo in zgodovino našega teritorija in v katerega kot uprava močno verjamete ...

Vprašanje se mi zdi izzivalno... Po desetih letih lahko naredim obračun in račun se izide pozitivno. Seveda nisem zadovoljna, kar se tiče gradbenih del, ker smo uresničili le del tega, kar smo načrtovali. Dežela in država sta v 10 letih sesuli sistem delovanja javnih uprav, tako da za ureditve katerega koli načrta so potrebna dolga leta popolnoma v nasprotju z dinamiko gospodarskega razvoja in potrebami



Prvo sv. obhajilo v Pevmi

V nedeljo, 29. maja, je v cerkvi sv. Silvestra v Pevmi prvokrat prejelo sveto evharistijo kar štirinajst otrok. Zakrament jim je podelil g. Marijan Markežič. S pomočjo katehistinje Majde sta jih pripravljala dve leti. Prvoobha-

janci so: Filippo, Ivan, Thomas, Luca, Danijel F., Maximilian, Ari, Mattia, Grazia, Dajana, Alex, Daniel G., Veronika in Petra. Naj jim Jezus pomaga rasti v veri na njihovi življenjski poti! / MMP

Praznovanje zavetnice svete Ane v Pevmi

Res bogat vaški praznik

Prednji konec tedna so v Pevmi praznovali vaško zavetnico sv. Ano. Večdnevno slavje sta organizirala društvo Naš prapor in Zdrženje krajevna skupnost Pevma-Štmaver-Oslavje pod pokroviteljstvom goriške občine in v sodelovanju z župnijo, Zdrženjem pridelovalcev rebule z Oslavja, društvom SKultura2001, središčem CRASG in Turističnim društvom Solkan.

V četrtek, 21. julija, je bil v lepo urejenem športno-kulturnem središču šesti odbojkarški turnir, posvečen spominu na učitelja in domačega družbeno-političnega delavca Davida Sossoua. Petkov večerni spored so z narodno pesmijo ob zvokih kitare uvedle Petra, Tina, Karolina in Gaja, članice Mladinskega pevskega zbora Štmaver, Lovrenc Persoglia pa se je v imenu organizatorjev zahvalil sodelujočim, da je tudi letos "v Pevmi lepo, prijetno in zanimivo". O svoji knjigi *V Brucku taborišču 1915-1918*, ki pripoveduje o begunstvu ljudi iz vsega Posočja pred 100 leti, je nato spregovoril domačin Vili Prinčič. "Naše none so dosti govorile o tem Brucku", kjer je bilo "največje slovensko barakarsko naselje izven slovenskih dežel". Od oktobra 1915 do novembra 1918 je tam živelo od 4.500 do 5.000 naših ljudi. Veliko jih je tudi umrlo, zlasti otrok. Knjiga, ki je izšla lani pri ZTT, je v Pevmi doživela 18. predstavitev. Prav s spominom in s takim delom, je še dejal Prinčič, "se lahko oddolžimo našim prednikom, ki so doživljali

zelo hude čase". Avtor je tudi na kratko uvedel razstavo o tragediji beguncev iz časa prve svetovne vojne, ki v pevmskem kulturnem centru ponuja na ogled okrog 60 fotografij večjega formata iz RA-



Gruden in Prinčič režeja trak

zličnih taborišč. V drugi sobi pa je bilo razstavljenih okrog 150 različnih vzorcev kavnih mlinčkov in raznih pripomočkov za praženje in kuhanje kave, ki jih je Zdravko Gruden iz Solkana celih 40 let zbiral po vsej Primorski. O razstavi z naslovom *Naša mama kuha kafe* je ga. Mira Bevc povedala, da je Gruden od ustanovitve član Turističnega društva Solkan, prav tako

na prizorišče je nato privabil veliko ljudi priznani furlanski komik Sdrindule, ki je na "večjezičnem" kabaretnem večeru ob glasbenem mojstru Danieleju Bellottu s hudo mušnimi vici (zlasti na račun Furlanov in Tržačanov) izzval v množici mnogo smeha, saj "se ne postaramo z leti, ampak ko se nemojemo smejeti". V soboto zvečer je bil na sporedu



je član rezbarskega društva, je pa predvsem zbiratelj narodnega blaga. Ima veliko zbirko obličev in mizarskega orodja, starih razglednic krajev na Trnovski planoti, starih šivalnih strojev in seveda kavnih mlinčkov. Blizu dobro založenega bifeja, ki so ga upravljali delavni člani organizatorjev, je nekaj prijaznih gospe gostom pevmskega praznovanja kazalo, kako so nekdanj pražili in kuhali kavo, in jo tudi ponujalo.

učenjem z igro bolj aktivni, motivirani, pozorni in njihov interes je višji. Znanje, ki ga pridobijo, pa je boljše in trajnejše. Na jezikovnem tečaju *Igrajmo se slovensko* so se otroci učili slovensčine s pesmimi, rimami, izštevankami, glasbo, gibanjem, pravljicami, plesanjem, lutkami, didaktičnimi igrami, zanimivim didaktičnim materialom in z veliko pozitivne spodbude in pohval za vsak dosežek. Dejavnosti so bile raznolike in pestre. Otroci so se učili

Od Ronk do Sovodnj ob Soči Igrajmo se slovensko

V otroških vrtcih v Ronkah, Romjanu in Sovodnjah se je v mesecu maju končal projekt *Igrajmo se slovensko*, ki ga je vodila izvedenka na področju zgodnjega učenja jezikov Martina Šolc in se ga je udeležilo 124 otrok.

Vzgojiteljica Martina že vrsto let uči tuje jezike predšolske in šolske otroke v Jezikovnem centru Poliglot v Novi Gorici. Dobro pozna metode poučevanja slovensčine kot drugega/tujega jezika, saj se je izobraževala tudi v Centru za slovensčino kot drugi in tuji jezik v Ljubljani.

V tem jezikovnem projektu je vzgojiteljica Martina izvedla v vrtcih Večstopenjske šole v Doberdobi tečaj slovenskega jezika *Igrajmo se slovensko*, ki ga je posebej pripravila za

slovenske vrtce v Italiji, ki jih obiskujejo otroci, ki jim je slovensčina materni jezik oz. prvi jezik, in otroci, ki se učijo slovensčine kot drugega ali tujega jezika. Vzgojiteljica ima v takem okolju zelo pomembno vlogo, saj sta njena kompetentnost in strokovna usposobljenost pomembni dejavniki za kakovost otrokovega učenja.

V tečaju slovensčine *Igrajmo se slovensko* je Šolčeva združila najnovejša spoznanja na področju zgodnjega učenja, po katerih je celostno in izkustveno učenje najbolj primerno v času zgodnjega otroštva. V takem načinu učenja, pravi vzgojiteljica Martina, imata igra kot učna metoda in učna igra pomembno vlogo, ker so otroci med

učenjem z igro bolj aktivni, motivirani, pozorni in njihov interes je višji. Znanje, ki ga pridobijo, pa je boljše in trajnejše. Na jezikovnem tečaju *Igrajmo se slovensko* so se otroci učili slovensčine s pesmimi, rimami, izštevankami, glasbo, gibanjem, pravljicami, plesanjem, lutkami, didaktičnimi igrami, zanimivim didaktičnim materialom in z veliko pozitivne spodbude in pohval za vsak dosežek. Dejavnosti so bile raznolike in pestre. Otroci so se učili



S teleskopom so opazovali nebo in videli sonce, luno in zvezde. Prikazali so se tudi sivi oblaki in v učilnici je deževalo. Otroci pa so pridno šteli kapljice. Po dežju se je prikazala mavrica in otroci so lahko občudovali in poimenovali njene čudovite barve: od rdeče do vijolične. Ob tem pa so se še naučili, da ko dežuje in obenem sije sonce, se zgodi čarovnja in na nebu se zasmeji mavrica.



Podeljevanje diplom v OV Živ žav v Sovodnjah ob Soči.



Lovrenc Persoglia

ples s skupinama Pikapolonica in Primarna, v nedeljo pa je bila zjutraj tradicionalna maša s procesijo po vasi. Ob koncu maše se je ga. Majda Mačus v imenu župljanov z občutenimi besedami zahvalila Bogu za 40 let mašništva dekana in župnika Marijana Markežiča. V Pevmi je prišel pred 12 leti, delo, ki ga je "opraviil na vseh področjih, je neprecenljive vrednosti... Živimo s tesnobo ob pomanjkanju duhovnikov, molimo za nove duhovne poklice in prosimo Boga, da bi vam naklonil mnogo zdravja in da bi vas pustil pri nas še dolgo. Potrebujemo vas, da bi lahko skupaj v svojem življenju vstopili v srce evangelija in hodili za Kristusom. Sveti Duh pa nam daje lepoto in moč nadnaravnega čuta vere: to čutimo na poseben način, ko nam podeljete svete zakramente", je še povedala ga. Majda. Sledila sta blagoslov in odkritje kipa *Marije na vojnih okopih*, dela piemonškega umetnika Sista Lombarda, ki ga je pevmski skupnosti darovalo društvo SKultura2001. Spregovorila sta predsednik društva Marjan Brescia in kipar, na zvoniku so praznik naznanjali pritrkovalci, na citre je zaigrala ga. Gabrijela Vidmar. Predstavili so tudi rezultate natečaja "V domačem vrtu cvetijo", ki se ga je udeležilo več kot 50 oseb.

Obvestila

SCGV Emil Komel sprejema vpise za šolsko leto 2016/17 od ponedeljka do petka od 9. do 13. ure. Informacije na tajništvo, tel. 0481 532163, e-mail: info@emilkomel.eu. Šola bo zaprta za dopust od 8. do 21. avgusta.

Kulturni center Lojze Bratuž in Krožek Anton Gregorčič vabita v četrtek, 28. julija, ob 20.30 na srečanje pod lipami, na katerem bosta gosta Tomo Križnar in Bojana Pivk Križnar. S fotografijami in posnetki bosta spregovorila o humanitarnih akcijah, knjigah, dokumentarjih ter o triletnem trudu, da bi spravila v sudanske Nubske gore 175.000 evrov vredno vrtno napravo za iskanje vode. Pogovor bo vodil časnikar Fabio Gergeolet. Večer bo potekal v Kulturnem centru Bratuž v Gorici.

Knjižnica Damirja Feigla v Gorici je po poletnem urniku odprta v ponedeljek, sredo in petek od 8. do 16., v torek in četrtek pa od 10. do 18. Zaradi dopusta bo zaprta od 8. do 19.8.2016.

Goriški urad Sveta slovenskih organizacij bo zaprt zaradi dopusta od 8. avgusta do 26. avgusta 2016.

Zveza slovenske katoliške prosvete in Združenje cerkvenih pevskih zborov Gorica obveščata, da bo urad od 1. julija do 31. avgusta deloval od 8. do 14. ure od ponedeljka do petka. Popoldne bo urad zaprt. Od 8. do 15. avgusta bo urad zaprt zaradi dopusta.

SPDG načrtuje v avgustu tridnevni izlet v Dolomite, v skupino Pale di San Martino. Predvideno je od 4 do 7 ur hoje dnevno. Zaradi pravočasne rezervacije prenočišča je potrebna predhodna prijava. Informacije daje Vlado tel. 3317059216.

Občina Sovodnje ob Soči sporoča, da bo občinska knjižnica zaprta zaradi selitve v nov sedež na Prvomajski ulici št. 42 (Butkovičeva hiša) do petka, 16. 9. 2016 (ukrep župana št. 3 z dne 31. 5. 2016).

Občina Sovodnje ob Soči sporoča, da bodo v juliju in avgustu 2016 uradi zaprti v popoldanskih urah. Urniki uradov so objavljeni na spletni strani Občine www.

comune.savogna.go.it
Društvo slovenskih upokoencev za Goriško prireja v soboto, 6. avgusta, tradicionalni piknik z izletom v Slovensko Istro za ogled Sečovljjskih solin in obisk zgodovinske ter moderne oljarne (Tonina hiša). Sledilo bo družabno srečanje. Vpisujejo po tel. št.: 0481 884156 (Andrej F.), 0481 20801 (Sonja K.), 0481 882183 (Dragica V.), 0481 78138 (Sonja Š.). Odhod avtobusa št. 1 bo ob 7. uri iz Gorice s trga Medaglie d'oro - z Goriščka, avtobus št. 2 tudi ob 7. uri s Pilošča v Štandrežu. Udeleženci morajo imeti s sabo veljaven osebni dokument.

Društvo slovenskih upokoencev za Goriško sporoča, da bo društveni sedež na korzu Verdi 51/int. zaprt od 1. do 31. avgusta.

RADIO SPAZIO

Vrata proti vzhodu (od 29.7.2016 do 4.8.2016)

Radijska postaja iz Vidma oddaja na ultrakratkem valu s frekvencami za Goriško 97.5, 91.9 Mhz; za Furlanijo 103.7, 103.9 Mhz; za Kanalsko dolino 95.7, 99.5 Mhz; za spodnjo dolino Bele 98.2 Mhz; za Karnijo 97.4, 91, 103.6 Mhz; na internetu www.radiospazio103.it. Slovenske oddaje so na sporedu vsak dan razen ob sobotah od 20.00 do 21.00. Spored:

Petek, 29. julija (v studiu Niko Klanjšček): Zvočni zapis: posnetki z naših kulturnih prireditev - Glasba iz studia 2.

Nedelja, 31. julija, ob 21. uri (vodi Ilaria Banchigi): Okno v Benečijo: oddaja v benečanskem, rezljanskem in zlijskem narečju.

Ponedeljek, 1. avgusta (v studiu Andrej Baucon): Narodno-zabavna in zabavna glasba - Zborovski kotichek - Novice iz naših krajev - Obvestila in večerni vic.

Torek, 2. avgusta (v studiu Matjaž Pintar): Utrinki v našem prostoru - Glasbena oddaja z Matjažem.

Sreda, 3. avgusta (v studiu Danilo Čotar): Pogled v dušo in svet: Divje goze - Izbor melodij.

Četrtek, 4. avgusta (v studiu Andrej Baucon): Lahka glasba - Zanimivosti iz sveta - Obvestila in večerni vic.

V vročem julijskem popoldnevu sta si v števerjanski cerkvi

naša draga kolegica **MAIDA SIBELIA** in njen izvoljenec **MITJA PINTAR** obljubila trajno zvestobo.

Z njima se iskreno veselimo in jima iz srca želimo, da bi njuno skupno življenjsko pot z Božjo pomočjo vedno prežarjalo sonce ljubezni, sreče in zadovoljstva in da bi na njihovih licih nikdar ne zamrl tisti prijazen nasmeh, ki spravlja vse v dobro voljo.

ČESTITAMO JIMA VSI PRI NOVEM GLASU in PASTIRČKU ter ZADRUGI GORIŠKA MOHORJEVA

Kulturni center
Lojze Bratuž

Krožek
Anton Gregorčič

SREČANJA POD LIPAMI

Gost večera bo
IVAN OMAN

Protagonist slovenske pomladi, ustanovitelj Slovenske kmečke zveze, podpredsednik Demosa, član prvega Predsedstva Republike Slovenije, poslanec, kmet iz Zminca.

Večer bosta vodila avtorja knjige *Za naš dom in rod*, ki je izšla pri Družini, **Erika Jazbar** in **Dejan Valentinčič**.

Četrtek, 4. avgusta 2016, ob 20.30
Kulturni center Lojze Bratuž - Gorica

Domoznanske prireditve v Mestni knjižnici Piran

Na svojski način spodbujajo sožitje

Mestna knjižnica Piran deluje na področju, ki je v marsikaterem pogledu drugačno kot ostala območja v Sloveniji. Do konca 2. svetovne vojne je bilo večinsko prebivalstvo obalnih mest, tako tudi Pirana, italijanske narodnosti. Prebivalci vasi v zaledju so bili slovenske narodnosti. Piran je bil skoraj pol tisočletja ekonomsko in kulturno povezan z Benetkami. Benetke so odkupovale piransko sol, v Piran so po morskih poteh prihajale različne druge dobrine. Zaradi solin in pomorske trgovine je mesto doživelo razcvet, kar je ljudsko izročilo strnilo v rek *Piran je zrasel na soli*. Še danes je najlepša hiša v Piranu *Benečanka* z znamenitim napisom *Lasa pur dir*. Beneški umetniki so krasili piranske cerkve. V mestu so poleg preprostih solinarjev, kmetov, ribičev, trgovcev in obrtnikov prebivali tudi mnogi izobraženi ljudje. Vsem je poznan violinist in skladatelj Giuseppe Tartini, tukaj pa se znanje povprečnega Slovenca o piranskih kulturnih in na splošno o načinu življenja nekdanjih Pirančanov navadno ustavi. Zato je delo domoznanskega oddelka piranske knjižnice toliko pomembnejše, tako za mesto samo kot tudi širše. Bibliotekarska

specialistka in skrbnica domoznanske zbirke v Mestni knjižnici Piran, Ksenija Petaros Kmetec, si že več kot dve desetletji prizadeva za širjenje vedenja o zgodovini Pirana. Skrbno zbira, obdeluje in preučuje domoznansko gradivo. Prebivalcem piranske občine in obiskovalcem iz širše okolice

vidov in pomorskih kart, lep-slovnih in strokovnih del avtorjev, ki so živeli ali živijo na našem območju. Za spletni portal Primorci. si in domoznanski portal Kamra piše prispevke o pomembnih Pirančanih. Organizira in vodi kulturne prireditve in literarne večere. Sodeluje pri lokal-



in tujine na različne načine predstavlja kulturno dediščino in način življenja v našem lokalnem okolju nekoč in danes. Pripravlja razstave starih knjig, razglednic, poštih znamk, zemlje-

nih in nacionalnih projektih, piše strokovne in poljudne članke, prevaja domoznanske prispevke iz italijansčine v slovensčino. Prizadeva si, da bi se vsi zavedali pomena ohranjanja

dediščine. Domoznanske prireditve in razstave pripravlja v sodelovanju s prebivalci, ustanovami ali društvi iz piranske in drugih obalnih občin. Že več let sodeluje pri projektu Dnevi evropske kulturne dediščine. Jeseni 2015 so obiskovalci knjižnice prisluhnili predavanju o svetem Juriju, ki je zavetnik mesta Piran od leta 1343, ko je v hudem neurju čudežno rešil dva ribiča iz objekta valov in mesto pred poplavo. Legenda se je v ljudskem izročilu ohranila do danes, o dogodku pa pričajo tudi slikarske in kiparske umetnine v cerkvah in na pročeljih hiš, v ozkih ulicah in na trgih v Piranu. Gost v knjižnici je bil tudi raziskovalec Almerigo Apollonio iz znane piranske ladjedelske družine. Živi v Pavii v Italiji, po poklicu je ekonomist, odkar je upokojen, pa ves svoj prosti čas namenja raziskovanju preteklosti Pirana. Objavil je že številne knjige o zgodovini mesta. Njegovo najnovejšo delo je monografija v dveh delih (skupno 991 strani), ki je za zdaj dostopna le v italijansčini. Obravnava obdobje od začetka 20. stoletja do razkroja in zatona avstro-ogrske monarhije. Tedanjo družbo predstavi z različnih vidikov vsakdanjega življenja in prikaže čedalje bolj zapletene odnose med različnimi narodi, ki so živeli v habsburški monarhiji. Življenje Diega de Castra iz plemiške družine, ki je živel v palači Gabrielli, je raziskala Branka Preden. Diego de Castro se je ukvarjal s statistiko in o tem napisal 140 knjig in več kot 1500 strokovnih prispevkov. Pisal je tudi o zgodovini Trsta

Od leta 1952 do 1954 je bil diplomatski predstavnik Italije v zavezniški upravi v Trstu in je politične in pravne probleme zelo dobro poznal. Zagovarjal je idejo, da bi morali Slovenci, Italijani in Hrvati v Istri živeti v sožitju, tako kot so živeli v časih Beneške republike. Piranu je zapustil bogato knjižnico z več kot 13.000 knjigami, statističnimi letopisi in revijami, ki se zdaj nahaja v Tartinijevi hiši. Branka Preden je predlagala, da bi Piran postal center za proučevanje znanosti o statistiki. Diego de Castro je bil tudi velik dobrotnik. Z njegovim denarjem so obnovili orgle v stolni cerkvi sv. Jurija, Italijanski narodni skupnosti je omogočal izdajanje knjig ter ustanovil sklad za štipendiranje študentov iz Istre. Ksenija Petaros Kmetec je na literarnih večerih predstavila tudi več književnih ustvarjalcev, kot so Veso Pirnat Broški, Marko Matičetov, Vanja Pegan, Erika Vouk, Ivan Sivec in drugi. Zanimiva je bila predstavitev doktorske disertacije Vladke Tucovič *Istra v sodobni slovenski književnosti*. Veliko prireditev je seveda dvojezičnih. Tudi predstavitev monografije *Storia e antologia della letteratura italiana di Capodistria, Isola e Pirano / Zgodovina in antologija italijanske književnosti Kopra, Izole in Pirana* je potekala v obeh jezikih okolja. Domoznanski večeri vsakič znova pritegnejo številne obiskovalce. Ljudje z zanimanjem prisluhnejo predavanjem z diapozitivji, kot so bila na primer *Zbogom tramvaj, dobrodošel avion, Piranski tradicionalni ribolov cipjev, Usidrli smo se na morje* o razvoju slovenskega pomorstva

v obdobju 1945-1958, *Porečanka - Parenzana* o nekdanji istrski železnici. Odrptje slikarske razstave ljubiteljskega likovnega umetnika Giulia Ruzziera *Piranski tramvaj* so v knjižnici povezali še z obujanjem spominov in s predstavitvijo diplomatske naloge Uroša Pavlina *Železniška proga Trst-Poreč*. Zanimiva je bila tudi razstava slik *Sveti Jurij, zaščitnik Pirana*, ki so jih naslikali člani likovne skupine iz Tartinijeve hiše. Mestna knjižnica Piran je sodelovala pri projektu italijanske narodne skupnosti *Raccontiamo il mare per viverlo meglio / Pogovori o morju in življenju z morjem*. Namen šestih tematskih srečanj in pogovorov o morju je bil zbiranje in ohranjanje lokalne etnografske tradicije. V okviru projekta *Srečanja v Piranu* pa Ksenija Petaros Kmetec vodi pogovore z občani, ki delujejo na področju kulture, znanosti in ohranjanja dediščine.

Ljudje se domoznanskih prireditev udeležujejo, ker jih zanima preteklost mesta in okolice, želijo pa se predvsem srečati s tistimi, ki so bili priče nekdanjega življenja in lahko o njem najbolj verodostojno pripovedujejo. Spoznavanje zgodovine, povezovanje preteklosti s sedanostjo pripomore tudi k preseganju predsodkov - vse to pa plemeniti obiskovalce in uporabnike knjižnice iz domačega in širšega prostora. Domoznanske prireditve prispevajo k promociji knjižnice in mesta Piran. Na svojski način spodbujajo sožitje, dialog in sodelovanje med pripadniki različnih narodov, ki danes živijo na tem območju.

Špela Pahor

Zgodbe čeških samostanov IV.

Samostan Broumov: Samostan - jetnišnica - hotel

Benediktinski samostan Broumov leži severovzhodno od Prage, že pri meji s Poljsko. Od 14. stoletja je služil svojemu namenu, po drugi vojni je bil tudi ječa za redovnike, redovnice in duhovnike, nato dom za ostarele, danes pa je v obnovljenih meniških celicah hotel. Na ogled je zelo lepa baročna cerkev, del samostana s knjižnico, avtentična kopija turinskega prta in muzej. Mesto Broumov ima še več znamenitosti, med drugim staro mestno jedro, gotško leseno cerkev, spomenik broumovskemu tovarnarju J. Edlerju von Schrollu pa je leta 1901 zasnoval Jože Plečnik. Samostan Broumov sodi pod benediktinsko opatijo Brevnov v Pragi. Sedanja vrhunska baročna podoba broumovskega samostana izhaja iz prve polovice 18. stoletja. Baročna prenova je potekala (1726 - 48) po načrtih Kiliána Ignáca Dientzenhoferja; o njegovem mojstrstvu smo pisali že pri samostanih Kladruby, Plasy in Mariánský Tyneč. Dientzenhofer je prav tako avtor zasnove notranjosti; izdelali so jo mojstri praškega baroka - štukater Bernard Spinetti, freskant Jan Karel Kovár in slikar Felix Antonín Scheffler. Zaradi česa je Broumov še posebej vreden obiska? Ogljed si zaslužijo samostanska baročna cerkev sv. Vojteha, zakristija, refektorij (jedilnica) ter knjižnica, ki sodi med najboljše ohranjene samostanske knjižnice v Češki republiki - zdaj hrani približno 17.000 zvezkov, več deset tisoč knjig pa je bilo uničenih v

petdesetih letih prejšnjega stoletja. V refektoriju je razstavljen tudi "dotikana" kopija (t. j. da so se z njo dotaknili originala) turinskega prta, datirana z letom 1651, avtentičnost pa potrjuje originalna darilna listina s podpisom tedanjega turinskega nadškofa. Razmeroma brez večje škode je broumovski samostan preživel napade husitske vojske (1421), tridesetletno vojno, jozefinske reforme in prvo svetovno vojno. Težave so se začele v času nacistične okupacije Češkoslovaške med leti 1938 in 1945. Mesto Broumov je bilo kot del predežne z Nemci naseljenih Sudetov priključeno k nemškemu rajhu, večino samostana Broumov in opatije Brevnov sta zasedla gestapo in nemška vojska. Več broumovskih menihov, ki se odkrito niso strinjali z nacizmom, četu- di so bili nemške narodnosti, so gestapovci mučili, nekaj jih je bilo odgnanih v taborišča, česar večina ni preživela. Po vojni je kazalo, da bo samostan Broumov mogoče znova oživiti v nekdanjem sijaju, kot skupnost menihov češke in nemške narodnosti. Priselila se je še skupina benediktincev iz Združenih držav Amerike, ki pa so jih čez nekaj let izgnali kot ameriške državljane. Nemški benediktinci so bili skupaj z ostalimi sonarodnjaki (blizu tri milijon-

ne ljudi) prav tako izgnani, kar pomeni, da so nasilje vsaj preživeli. Največ škoda je naredila stalini- stična oblast Vse načrte obnove verskega življenja po vojni je grobo zatrla staliniistična češkoslovaška komunistična stranka, ki je februarja leta 1948 s pučem prevzela oblast. Leta 1950 je ukinila vse samostane in jih zaplenila, s premožen-



jem vred, redovnike in redovnice pa poslala v zbirna taborišča, na prisilno delo in v zapore. V samo dveh dneh, 13. in 14. aprila 1950, je bilo na osnovi t. i. "akcije K" likvidiranih petinsedemdeset samostanov predvsem številčno velikih redov. Tudi samostan Broumov je postal ječa. Tja je bilo pregnanih in brez sodbe zaprtih večje število članov različnih žen-

skih in moških redov iz več samostanov. Delati so morali na poljih in v podržavljenih broumovskih tovarnah, seveda, če so imeli srečo in dokler jih niso razselili po drugih "zbirnih" taboriščih, zaporih ter uranovih in drugih rudnikih, tovarnah in gradbiščih. Ne le, da so bili ukinjani vsi samostani, verske skupnosti razlašene, cerkvene ustanove (šole, bolnišnice ipd.) pa razpuščene. Mnogi duhovniki so bili zaprti, veliko cerkva spremenjenih v skladišča, kašče, garaže za poljedelske stroje ipd., samostani so dobili različne namene, v nekaterih so bile vojašnice, v najboljšem primeru pa t. i. socialna stanovanja za delavce, gospodar-

soči so bili na prisilnem delu, mnogi tudi brez sodbe, več tisoč jetnikov staliniističnega mučenja ni preživelo. Opat - huligan Usodo političnega zapornika je preživel tudi brevnovski opat in pesnik Jan Anastáz Opasek (1913 - 1999). S skupino, obtoženo vo- hunstva in rušenja češkoslovaške socialistične družbene ureditve, je bil leta 1949 aretiran in leto kasneje obsojen na dosmrtno ječo. V zaporu je dobil vzdevek "huligan", pravijo, da tudi zaradi pokončnosti, s katero je kljuboval jetniškemu mukam. Po desetih letih zapora je bil opat Opasek pomiloščen, vendar ni smel opravljati duhovniškega poklica, pač pa je delal na gradbiščih kot pomožni zidar, drugje spet kot skladiščnik in nočni čuvaj ipd. V tujino je odšel leta 1968 in se vrnil šele po več kot dvajsetih letih, ko je lahko znova prevzel brevnovski in broumovski samostan. Izdal je desetin zbir, v nemščini in češčini, ter tri knjige spominov, ki so še vedno uspešnica, saj zelo nepristransko opisuje tudi obdobje okupacije, zaporniške čase in trpko življenje za železno zave- so. Vse do leta 1990 so v Broumovu živele dominikanke, ki so smele delati v domu za starejše, s tem da so same morale poskrbeti za svoje preživetje, za delovanje doma in oskrbovance. Po žametni revoluciji sta bila samostana Broumov in Brevnov vrnjena benediktincem, ki pa se v Broumov niso znova naselili, saj jih je dandanes premalo. V nekdanjih meniških celicah so urejene asketske, a prijetne hotelske sobe. Spomenik državnega pomena Broumovski samostan je vpisan na seznam spomenikov državne- ga pomena. Večjega dela objektov še ni mogoče uporabljati,

vsakič znova pritegnejo številne obiskovalce. Ljudje z zanimanjem prisluhnejo predavanjem z diapozitivji, kot so bila na primer *Zbogom tramvaj, dobrodošel avion, Piranski tradicionalni ribolov cipjev, Usidrli smo se na morje* o razvoju slovenskega pomorstva vendar obnova postopoma le poteka. Velika posebnost Broumova je zgodovinsko mestno jedro, na robu mesta pa še gotška cerkev na mestnem pokopališču. Zgrajena naj bi bila leta 1450, vendar čisto zanesljivih virov o tem podatku ni. V celoti je grajena iz lesa, brez enega samega kovinskega delca. Sodi med najboljše ohranjene le- sene cerkve v Češki republiki in celo v Srednji Evropi. Do mesta Broumov boste od središča Prage potrebovali dobri dve uri in pol avtomobilske vožnje (približno 190 km). Polovico poti je avtocesta. Če si boste vzeli dovolj časa, si boste med potjo lahko ogledali kar nekaj zgodovinskih krajev, ki so pravzaprav vrhunski arhitekturni spomeniki sami po sebi, kot npr. univerzitetno mesto Hradec Králové. V tej smeri je tudi grad-bolnišnica Kuks z zbirko alegoričnih kipov slovitega baročnega kiparja M. Bernarda Brauna, o katerem je tekla beseda že ob samostanu Plasy, nekaj Braunovih kipov pa stoji med drugim na Karlovem mostu v Pragi. Občudovanje zbuja tudi aleja Braunovih v živo skalo vklesanih kipov v gozdu blizu Kuksa. Obi- ska ravno tako vredno je mesto Náchod, od koder je bil doma disident Josef Škvorecký (1924-2012), češko-kanadski pisatelj, založnik, scenarist, po nekaj njegovih predlogah so bili posneti uspešni filmi (npr. Tankovski oddelek). Eno njegovih najpomembnejših del - Inženir človeških duš - je pred kratkim izšlo v slovensčini. V enem dnevu skočiti iz Prage v Broumov in si ne ogledati še prelepe gričevnate okolice, posejane s cerkvami (žal je večina zane-marjenih), je očitno premalo. Kdor si bo vzel čas tudi za daljše bivanje, izleta ne bo obžaloval.

Peter Kuhar

10. oratorij - počitniški teden za otroke - na Mirenskem Gradu

Držim besedo!

Kot že vrsto let je bilo tudi v začetku teh poletnih počitnic na Mirenskem Gradu zelo veselo, saj je v tednu med 4. in 9. julijem potekal oratorij. Letos sta nas animatorje in otroke preko celega tedna spremljali dve zgodbi – zgodba o Ostržku ter svetopisemska prilika o Izgubljenem sinu.

Tako smo si vsak dan po jutranji molitvi in protokolu ogledali prizor iz dramske igre o Ostržkovem življenju in življenjski izkušnji Izgubljenega sina. V njuni družbi smo preko celega tedna odkrivali, zakaj je tako pomembno, da DRŽIMO BESEDO in izpolnimo tisto, kar smo obljubili. Prav to spoznanje "držim besedo", je bil letos tudi oratorijski vzklik, ki smo se ga naučili že prvi dan in je potem še ves teden odmeval po Gradu in po celi dolini.

Temu vzkliku so po dnevih sledili še drugi – že prvi dan se mu je pridružil vzklik "Kdor ne uboga, ga tepe nadloga". Ostržek in izgubljeni sin sta namreč delala vse po svoje in nista prislunila drugim, zaradi česar sta ostala sama. Tudi otroci so na katehezah in tudi pri športnih igrah ugotavljali, da je svojevglavost tista, ki nas

osami, ubogljivost pa nas povezuje in gradi našo družino oziroma skupnost.

podlagi tega smo z otroki ugotavljali, da je za vsako stvar, ki jo imamo, in za vse, kar nam



Drugi dan je bil dan, ki smo ga z navdušenjem pričakovali vsi – tako otroci kakor tudi animatorji –, saj so bile za popoldan napovedane vodne igre, ki so bile zelo živahne in polne veselja. Dopoldan pa smo spoznavali, da ničesar ne moremo doseči brez trdega dela in da je le napor tisti, ki nam prinaša resnično veselje.

V sredini tedna smo si med katehezami ogledali razna dela in opravila, kot so skrb za zajčke, delo na vrtu in v rastlinjaku, delo v mizarški delavnici in v kuhinji, izdelava čevljev itd. Na

prinaša neke sadove, potrebno delati, kajti prav nobena stvar nam ne bo zrasla na drevesu. Tega, da je za dosego zelenega rezultata potrebno prehoditi neko določeno pot, so se otroci učili tudi med veliko igro. Cekinov, ki sta jih skrila maček in lisica, niso dobili kar tako, ampak so se morali na poti soočiti z marsikatero oviro in jo uspešno rešiti. Šele takrat so si prislužili cekine, s pomočjo katerih so napolnili Pepetov in Ostržkov hladilnik.

Ostržek je zelo poznan po svojem dolgem nosu, ki mu zraste,

ko se laže, kar smo lahko videli tudi v dramski igrici, in to ga je zelo žalostilo. Skupaj z otroki smo ugotavljali, da se laž ne izplača, saj se takrat počutimo zelo slabo in povrh vsega laž še ruši odnose. Poleg tega pa smo spoznali še, da je laž kot vrvi, ki se vedno bolj zapleta okrog nas, saj ena laž rodi drugo in na koncu smo tako zapleteni v mrežo laži, da se iz nje zelo težko rešimo. Nasprotje laži je resnica in, kakor smo spoznavali peti dan oratorija, nas le-ta lahko osvobodi. Zadnji oratorijski dan je zelo

hitro minil, saj je bil nekoliko krajši. Ostržek je v oratorijski zgodbi postal pravi deček, saj je držal dano besedo in izpolnjeval vse zadolžitve ter s tem pomagal Pepetu, da je okreval. Tudi izgubljeni sin ni bil več izgubljen, saj se je vrnil domov ter prosil očeta odpuščanja. Podobno kot onadva, smo se tudi mi odločili, da bomo držali dano besedo za vse to, kar smo si zadali na oratoriju, ter za vse stvari, ki še sledijo. Spoznali smo namreč, da smo lahko srečni le takrat, kadar storimo to, kar smo obljubili. Zato se

bomo trudili držati besedo vedno in povsod – v šoli, med igro, doma in med prijatelji ... Če nam bo kdaj težko, pa bomo samo pogledali na oratorijski plakat z vsemi glavnimi spoznanji, ki naj nam bo spodbuda, da se bomo držali zastavljene poti.

Tako smo tudi letos uspešno končali oratorij in domov odšli obogateni z novimi spoznanji, z novimi prijateljstvi ter polni novih doživetij, ki jih bomo v srcu hranili do prihodnjega oratorija.

Sandra Likar

Društvo goriških upokojencev
Planica in lepote
Gorenjske

Člani Društva slovenskih upokojencev za Goriško so se dne 16. julija odpravili na Gorenjsko. Spremljala jih je prijazna vodička, ki je med vožnjo prijetno opisala posebnosti bližnjih furlanskih krajev od Vidma do Trbiža. Daljši postanek so imeli v Planici, zibelki smučarskih poletov, kjer so si ogledali Nordijski

pokala v smučarskih skokih. V Planici je bila leta 1936 prvič presežena znamka 100 metrov in bilo je postavljenih mnogo svetovnih rekordov. Zadnjega je postavil leta 2015 znani slovenski rekorder Peter Prevc z znamko 248,5 m. Sledila je vožnja skozi očarljivo ledeniško dolino Vrata, ob kristalni Triglavski Bistrici,

nadaljevali vožnjo proti Aljaževemu domu, od koder se ob lepem vremenu in ugodnih vremenskih pogojih odpira enkratni pogled na Steno in sam vrh "očaka" Triglava. V domu so si privoščili pristno in zelo cenjeno gorenjsko kosilo. Naknadno so se zapeljali proti Blejskemu Vintgarju in si ogledali to edinstveno naravno zanimivost, slikovito sotesko, ki jo je v tisočletjih izdolbla alpska rečica Radovna. Ustavili so se tudi na Bledu in se sprehodili ob jezeru ter seveda imeli priložnost se tudi posladkati z znano blejsko kremšnito.



Udeleženci izleta, v ozadju Triglav

center Planica z muzejem. Z dvigalom so se povzpeli tudi na vrh skakalnice velikanke. Tu poteka največja športna prireditel v Sloveniji, eden izmed vrhuncev sezone svetovnega

potoku, ki izvira pod Triglavsko severno steno in se pri Mojstrani izliva v Savo Dolinko. Po krajšem postaneku pri Koči pri Peričniku so si ogledali spodnji 52-metrski slap in

Vračanje proti domu je sledilo v zgodnjih večernih urah v veselem razpoloženju in ob vidnem zadovoljstvu z vsemi ogledanimi zanimivostmi.

in

Mali Kekci in drugi planinci v Dolini Triglavskih jezer
Naporna, a čudovita izkušnja
v gorskem svetu

Skupina malih Kekcev in prijateljev planincev se je tokrat pogumno odzvala vabilu Slovenskega planinskega društva Gorica, ki je v soboto, 16., in nedeljo, 17. julija, organiziralo dvodnevni pohod po prekrasni Dolini Triglavskih jezer s prenočitvijo v Zasavski koči na Prehodavcih. Dolina je res zelo zanimiva, vredna obiska, zmerne hoje pa je bilo dnevno od 6 do 7 ur, zato je bil izlet primeren za udeležence z nekoliko kondicije. Alpska dolina se nahaja med Bohinjem in Trento, nekoč je bila znana kot Dolina Sedmerih jezer, ampak jezer je dejansko več,

pohodniki občudovali planšarsko tradicijo na področju Bohinja, saj se v poletnem času tam pase veliko krav, postavljena je ob enem izvrstna sirarna, ki nudi pohodnikom odlične domače mlečne proizvode. Čez Planino Ovcarija so pohodniki nato končno prispeli do Koče pri Triglavskih jezerih, od koder so po krajšem postaneku za kosilo in ob občudovanju zanimivih rastlin, pisanega cvetja in razgibanega skalovja nadaljevali nekoliko bolj naporno hojo po približno 6 kilometrov dolgi dolini pod Triglavom vse do Zasavske kočice na Prehodavcih, kjer so si od

čerašno se nekatere zelo majhna. Čudovita naravna jezera sredi kraškega okolja so na višini od 1300 m pa do 2000 m visoko, dolina pa je že v obdobju prvega razcveta planinstva veljala za enega najlepših predelov Julijcev. Goriški planinci so se najprej peljali z avtovlakom iz Nove Gorice do Bohinjske Bistrice, od tod pa so nadaljevali vožnjo do Planine Blato nad Bohinjskim jezerom, kjer so tudi pričeli svojo pot. Po enourni hoji po še kar strmem kolvozu so dospeli do Koče na Planini pri Jezeru, ki je v osrčju Fužinskih planin in se ponaša z živo zelenim jezerom in nekaj zelo lepo urejenimi pastirskimi stanovi. Tudi pri naslednji planini Dedno Polje so lahko



počili utrujene noge in tudi prespali. V nedeljo so planinci za vrnitev izbrali isto pot in se v poznopoldanskih urah srečni in zdravi vrnili v Gorico. Navdušene po-

izkušnja v gorah!), ki jih gre še posebej pohvaliti za njihovo dobro voljo, veselje in navdušenje nad novimi izkušnjami v gorskem svetu.

(fk)

